

# 我省城乡居民年生活用电量首超千亿度

本报讯 (记者 胡静漪 通讯员 张正华 项晓宇 陈丽莎) 1月22日,记者从国网浙江电力了解到,2024年浙江全社会用电量为6780亿千瓦时,比上年增长9.49%,总量居全国第四,仅次于广东、江苏、山东。其中,汽车制造业成为新晋“百亿用电量”行业,城乡居民生活用电量首次突破1000亿千瓦时,电力为社会经济发展和人民生活水平提升提供有力支持。

从产业来看,去年浙江第一产业、第二产业、第三产业用电量增速分别为11.61%、7.80%、12.09%。第二产业中,工业用电量为4435.44亿千瓦时,比上年增长8.20%,制造业用电量占到其中3764.86亿千瓦时,增长9.06%。据悉,制造业分为高载能行业、高技术及装备制造业、消费品制造业和其他制造业四类行业。2024年,浙江高技术及装备制造业用电1369.43亿千瓦时,比上年增长14.64%,对制造业用电量的贡献度为55.93%,成为核心驱动力。

去年,全省共有12个行业用电量超百亿千瓦时。汽车制造业成为新晋“百亿用电量”行业,达122.28亿千瓦时,增长23.81%,增速在制造业31类细

分行业中排名第一。其中,新能源汽车产业高速发展功不可没,去年新能源整车制造业用电量增速高达70.24%,随着全省多地布局新能源汽车产业链,预计2025年汽车产业用电量有望突破150亿千瓦时。

新能源汽车产业带动效应显著。目前,浙江建成全国第二大省级充电服务市场与充电设施网络,去年1月至11月,每万辆新能源汽车所用充放电服务业电量达到1845.96万千瓦时,相比2020年1167.44万千瓦时大幅提高。同时,以新能源汽车整车制造业、锂电池制造业、光伏设备及元器件制造业为代表的“新三样”用电量为99.85亿千瓦时,增速达32.69%,发展势头迅猛。

此外,数字经济是浙江优势产业,2024年全省数字经济核心产业用电量286.72亿千瓦时,比上年增长14.64%。其中,计算机通信和其他电子设备制造业用电量178.13亿千瓦时,增速17.43%,贡献度达72.19%,在数字经济核心产业中体量最大、增速最高。杭州、宁波分别以67.36亿千瓦时和54.01亿千瓦时的用电量在体量上领跑,衢州

和嘉兴则分别以33.23%和22.64%的增长速度加快发展。

受夏季高温、电气化发展等因素影响,去年城乡居民生活用电量首次突破千亿千瓦时,达1026.36亿千瓦时,比上年增长14.15%。区域用电差距不断缩小,全省乡村居民生活用电量占总居民用电比重,从2020年的45.72%提升到2024年的58.59%。在山区海岛25县,全社会用电量544.11亿千瓦时,比上年增长10.57%,高于全省平均增速1.09个百分点;人均全社会用电量6423.02千瓦时/人,比上年增长10.26%,增速高出全省1.60个百分点。

2024年,11个设区市的全社会用电量均实现正增长。宁波全社会用电量1157亿千瓦时,连续5年位居全省第一,其中第二产业用电量为全省最高,达823.22亿千瓦时。杭州全社会用电量首次突破1000亿千瓦时,达1073.24亿千瓦时,比上年增长8.72%。此外,嘉兴、温州、金华占据用电量前五,金华全社会用电量为626.84亿千瓦时,不仅首次超过绍兴,还以13.23%的增速领跑全省,贡献全省全社会用电量增量的12.47%。

在供电可靠性方面,去年全省供电可靠性提升至99.9888%,全省户均停电进入1小时以内;杭州户均停电降至6.01分钟,达到国际一流领先水平。浙江和杭州供电可靠性分列省级电网、全国主要城市第一。

2024年10月21日,在杭州市钱江世纪城碧桂园小区,一个雷暴导致电缆对接箱故障。随即,重要用户的低压备用电源自动投入装置并第一时间启动。仅0.8秒,故障便被快速定位;10秒后,故障成功隔离;30秒内,所有用户恢复供电。这样的速度得益于自动化技术加持下不断提升的电网自愈能力。依托数字化手段,国网浙江电力持续提升配电自动化水平,加强电网转供和故障处理能力,建立起市县一体、内外联动的发电资源调配机制,实现用户停电“零感知”。

2025年,浙江还将争取全省供电可靠性达到99.9932%,户均停电时间降至36分钟,打造杭州、宁波、嘉兴、绍兴4个高可靠性示范区城市。“所有提升电力保障的努力,都是为了让电力像空气一样,无感但始终陪伴在群众身边。”国网浙江电力相关负责人表示。

# 我省创新能力连续3年全国第四

本报杭州1月22日讯 (记者 何冬健 通讯员 杨一之)记者从22日召开的2025年全省科技系统工作推进会获悉,新的一年,浙江将加快打造创新浙江建设标志性成果。主要目标为,区域创新能力保持全国第4,企业创新能力位居全国第4位,研发投入强度达3.3%,高能级科创平台成为新质生产力发展核心策源地,人工智能、生命健康、新材料新能源三大科创高地建设取得重大进展,高新技术产业增加值、规上战略性新兴产业增加值、高技术制造业增加值占规上工业增加值比重分别达67.5%、33.5%、17.4%。

2024年,浙江科技交出一份高分报表。我省区域创新能力连续3年保持全国第4,创新发展指数连续2年在国家高质量发展绩效评价的七大类指标中增长最快,研发投入强度预计达3.2%。

面对教育科技人才一体改革发展的“大文章”,我省将打通人才有序流动通道,实施校院企高层次人才“互聘共

## 友好往来

1月22日,省人大常委会副主任吴晶在杭州会见了印度尼西亚万丹省议会主席法米·哈金一行。

吴晶对客人的到访表示欢迎,并简要介绍了我省经济社会发展情况。她说,近年来,浙江与印尼在经贸投资、友城合作和教育人文等领域开展了丰富的交流合作,取得了积极成效。浙江愿与万丹省一道,推进地方高层往来,深化双方经贸合作和人文交流,加强立法机构交流交往,为双方人民带来更大福祉。

(沈吟)

# 2024年我省社会融资规模增量全国第二

本报杭州1月22日讯 (记者 吉文磊) 22日,人民银行浙江省分行、国家外汇管理局浙江省分局召开2024年金融支持浙江省经济高质量发展新闻发布会。记者在会上获悉,2024年,我省金融总量保持平稳增长,截至去年12月末,全省社会融资规模新增2.64万亿元,增量居全国各省(区、市)第二;金融机构本外币贷款余额23.79万亿元,增速高于全国2.3个百分点。

“整体看,2024年我省金融运行呈

现金融要素保障充分、信贷投向重点突出、融资成本稳中有降的特点,为浙江经济高质量发展和发挥‘经济大省挑大梁’作用提供有力金融支撑。”人民银行浙江省分行相关负责人说。

聚焦降本增效,金融支持实体经济力度进一步加大。比如,发挥好政策利率和贷款市场报价利率(LPR)下行带动作用,促进综合融资成本稳中有降,2024年全省一般贷款利率、企业贷款利率分别比上年下降0.36、0.33个百分点

点,为有统计以来最低水平。

存量房贷方面,2024年人民银行浙江省分行高效落地一揽子增量金融政策,指导金融机构有序调整存量房贷利率,涉及全省房贷2.5万亿元,惠及310万户家庭,每年节约利息支出130亿元左右。

服务实体经济,债券市场也在发挥重要融资功能。2024年,我省企业债务融资工具发行5655亿元,比上年增长6.6%,其中民营企业债务融资工具发行

902亿元,比上年增长49.7%;科技、绿色、乡村振兴等重点领域企业债务融资工具发行596亿元,比上年增长97.8%。落地民营企业债券融资支持工具的项目数和支持发债量均居全国首位。

记者还了解到,2024年,我省充分用好支持资本市场稳定发展的两项工具,全省股票回购增持贷款拟申请金额排名全国首位,已获得授信94.77亿元;支持2家机构参与互换便利操作,换入高流动性债券40亿元、质押融资30亿元。

## 冲刺



建德C40+潜水俱乐部项目正抓紧建设中。该项目位于建德市洋溪街道,配备深潜池(42米)、住宿、餐饮、娱乐等设施,是目前国内同类在建的水域面积、水体容量最大的深潜池,能够提供深潜、冲浪、桨板、考证等服务。目前,项目正在-6.5米处立模、钢筋绑扎,预计今年3月完成整个池体的浇筑,整体进度完成70%。

本报记者 吕之遥 姚颖康 摄

# 春节档影片预售总票房破3亿元

“浙里看电影、欢乐过大年”活动在各地陆续推出

## 浙报观察

蛇年新春临近,电影市场日渐火热。

2025年春节档共有6部影片定档,涵盖神话史诗、探案喜剧、古装武侠、军事动作等多种题材。自1月19日开启预售以来,刷新多项纪录。灯塔专业版数据显示,在预售开启的5个小时后,2025年春节档预售破亿元,刷新史上最快纪录。截至1月22日18时,春节档影片预售票房已超3.53亿元。

作为全年观影人次、票房双高的重要档期,此次春节的影片包括大IP、强视效、重工业等元素,让大家充满期待。同时,相关部门和电影院线也加大优惠补贴力度,推出各项措施,吸引更多观众。

多位业内人士表示,目前的票房走势意味着电影市场出现回暖迹象,今年春节档的最终大盘或有望提升到一个新高度。

## IP续作开启票房争夺

越临近春节,浙影时代影城·西湖文化广场店市场经理凌燕越忙碌。

“今年春节档开启预售1小时后,我们影院的预售票房就突破了10万元,创下历史纪录。”凌燕说,目前来看,观众对已定档的6部影片期待都很高。

今年春节档的6部影片中5部是系列电影的续作,另一部背靠金庸的武侠世界,谁都不是“无名之辈”。

预售成绩领先的武侠电影《射雕英

雄传:侠之大者》,将恩怨情仇的江湖、权势角力的战乱时代搬上大银幕。一直以来,热血武侠都是属于中国人的浪漫,这也将是该片吸引观众走进电影院的重要原因。

2019年暑期,《哪吒之魔童降世》收获超50亿元票房,为国产动画电影树立标杆,今年《哪吒之魔童闹海》紧接前作,讲述天劫之后,哪吒与敖丙在太乙真人的帮助下重塑肉身的故事。2023年夏天,《封神第一部:朝歌风云》获得超26亿元票房,《封神第二部:决战西岐》将延续拓展奇幻的神话史诗世界。“唐探”系列自2015年首部电影上映后,经由电影和网剧等演绎已形成“唐探宇宙”,“悬疑+喜剧”的风格圈粉许多观众。2018年春节,《红海行动》用超36亿元的票房证明了硬核军事题材在合家欢假期中也拥有一席之地,如今《蛟龙行动》保留了原创班底,将聚焦深海决战。

在预售榜上暂居末席的《熊出没·重启未来》也不可忽视。《熊出没》系列电影是春节档常客,有固定受众,总票房已超77亿元。

与增长的预售票房相呼应的,还有申请开业的影院数量。记者从省电影局了解到,今年1月以来,浙江省内已有12家影院申请开业,预计春节前将有22家影院开业。

## 19.9元“加量不加价”

2024年,我国电影市场进入调整期,全年电影票房有所下降。因此,许多人期待今年春节档能让2025年的中国电影市场迎来“开门红”。

关键还得看影片的质量和口碑。

虽然目前春节档预售票房走势向好,但纵观历年春节档,预售票房与实际票房产生倒挂的情况也可能出现。特别是,今年的定档影片大部分为IP续作,在获得前作红利的同时,也要接受观众随之带来的相比前作更为挑剔的观影体验。

“想要一次又一次吸引观众走进影院,并不容易。”何明燕表示,优质的IP拥有稳定的观众基础,但这种开发方式能不能持续,还要看制作团队是否能根据市场环境和观众口味的变化,推出高质量影片,并不断创新满足观众需求。否则,过度依赖IP可能导致观众产生审美疲劳。

何明燕认为:“这些年,《哪吒之魔童降世》《长安三万里》等融合传统文化精髓和现代时尚元素的影片,以及《我不是药神》《年会不能停》等贴近现实生活影片,都证明电影市场需要新颖、有深度的作品来吸引观众。”

如今,口碑越来越与票房走势呈正相关。某院线经理表示,春节档电影排片前,会根据制作方提供的资料或通过提前看片,以及影院所在区域受众的观影喜好等因素进行预判。上映后,就要随时根据市场评分、口碑来进行排片调整。

更重要的是,当假期的消费热情集中释放后,这些影片能否走出长尾效应,在节后实现观众与电影、口碑与票房的良性互动,还是未知数。

但有一点是公认的,优质内容已成为电影市场发展的核心驱动力,能吸引更多观众走进影院。

(本报记者 沈听雨)

# 推进人工智能赋能融入教育教学

本报讯 (记者 纪驭亚 通讯员 顾俊丽) 1月21日,2025年全省教育系统工作会议暨全面从严治党工作会议在杭召开。

我省教育系统将在2025年重点推进10个方面工作和10个重大专项。

据了解,我省要加快推进人工智能赋能融入教育教学。结合高校层次水平和专业特点,组织和指导高校开发人工智能通识课,并从今年秋季开学在全省高校逐步推行。此外,我省还要培育10个人工智能助力教育教学改革试点区、10所试点学校,推进人工智能通识课程和教材建设,逐步构建中小学人工智能系统化课程体系和教育资源体系等。

同时,我省将加速推进“双一流196”工程,推动浙江大学优势学科与高水平大学登峰学科建立“1+1”战略合作机制,推动高水平大学建设高校全

力突破关键核心指标,推动高校与企业、科研机构高层次人才“互聘共享”。

我省还在探索“市县结合”的新型管理体制,建立优质均衡、多样特色的基础教育,更好发挥基点作用。如指导11个设区市加强学龄人口变化趋势研究,统筹市域基础教育学校布局优化;指导90个县(市、区)开展基础教育学校布局优化工作。优化乡村小规模学校布局调整,办好必要的乡村小规模学校等。

会议指出,当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂,主要存在落实全面从严治党责任不够有力、重点领域和关键环节监管不够严实等问题。要督促教育系统牢牢把握教育的政治属性、人民属性和战略属性,切实将思想和行动统一到党中央决策部署上来,把纪检监察工作融入教育各项工作中。

# 浙江公安“护航2024”专项行动见成效

## 重拳打击企业内部贪腐和侵犯知识产权犯罪

本报杭州1月22日讯 (记者 钱祎 通讯员 高卿凯 张范 陈谊) 22日,记者从全省公安机关“护航2024”打击治理涉企内部贪腐和侵犯知识产权犯罪专项行动新闻发布会上获悉,2024年,浙江公安聚焦民营企业反映集中和重点关注问题,深入开展“护航2024”专项行动,重拳打击企业内部贪腐和知识产权犯罪,有力护航全省经济社会高质量发展。

聚焦办案实效和追赃挽损效果,浙江公安切实回应企业关切诉求,一年来共破获企业内部贪腐犯罪案件1298起,抓获犯罪嫌疑人1997名,挽回企业损失9.2亿余元;共破获侵犯企业知识产权刑事案件816起,抓获犯罪嫌疑人2811人,涉案总金额19.2亿余元,打击犯罪质效明显提升。

其中,重点针对纺织、建筑等传统行业和平台经济等新技术、新能源、新材料等新兴领域企业的内部贪腐犯罪线索开展联合研判,组织8波次“惊雷”集中收网行动,形成有力打击震慑效果,受到企业家点赞。

目前,浙江公安正深化“共富、共治、生态”三大警务建设,进一步加强打击保护,强化执法规范化建设,将专项行动范围拓展到合同诈骗等侵企犯罪。